



编辑:张朝辉 校对:党菲 美编:王樱羽

聚焦杨凌

2022年8月2日 星期二
新闻热线:029-87036601

农业科技报

3版

国家杨凌农高区: “双区叠加”打造对外开放新格局

全媒体记者 谷幸

5年前,陕西获批全国第7个自贸区,而国家杨凌农高区成为全国自贸区中唯一具有农业特色的自贸片区。

入选自贸片区,标志着“杨凌农科”有了更大的对外开放国际贸易平台,同时,区位、科教、人才、资源等集聚的优势,让这座因农业科技而奠基城市骨架的农科城不断受到国际青睐,吸引了更多涉农企业、高新成果纷纷落户杨凌。

今年,陕西杨凌综合保税区成功通过国家验收,标志着杨凌再添高能级开放平台,为农科城的对外开放提供了新窗口。

“自贸区+综保区”双区叠加,功能优势互补,助推杨凌以项目和平台建设为抓手,充分发挥自身特色优势,扩大农产品贸易交流,吸引更多优质的新品种、新技术、新模式集中集聚,让杨凌成为对外开放的新标杆和高质量发展的示范者。

制度创新 种好改革开放的“试验田”

近日,杨凌麦肯速度I期项目建设在紧锣密鼓的进程中,施工现场呈现出一派繁忙有序的场景,预计到2023年项目将建成投产。

2020年底,全球最大的马铃薯制品生产商麦肯食品有限公司宣布落户杨凌。这是麦肯在中国建设的第二个生产基地。麦肯项目的落地,得益于杨凌独特的省部共建优势、雄厚的农科教资源、农高区和自贸区的政策红利,以及“一带一路”国际农业合作中心和上合农业基地的平台优势。

自麦肯项目落地杨凌后,建设进度与热度齐头并进,政府服务上演速度与激情。在建设过程中,面对项目体量大、工期紧、协调主体多等诸多困难,政府从项目前期审批、建设管理、服务保障等多个维度一一破局。

这只是杨凌为企业提供高质高效服务的生动案例之一,其展现了杨凌自贸片区改革创新力度和服务企业的温度。

杨凌在项目建设方面能

有这样的“自贸区速度”,主要缘于其成立以来致力攻坚的核心任务——制度创新。

自成立以来,杨凌自贸片区在优化种业创新环境、打造生物科技产业创新高地、完善涉农法律服务体系等方面,研究提出杨凌自贸片区第一批集成创新事项30条,不断厘清农业特色自贸区创新发展思路。

此外,片区还形成了“1485”(即围绕“一个发展目标”、建设“四大支撑项目”、完善“八大服务体系”、促进“五大产业发展”)总体工作思路和陕西杨凌综合保税区“四园区、一中心、三平台”的建设思路。

五年间,从“破冰之旅”出发,杨凌自贸片区深刻把握国家赋予的定位和使命,聚焦体制机制改革创新、打造一流营商环境、产业集群加快发展等重点工作,让一大批制度创新案例在全国成功复制推广。

如今,杨凌自贸片区,以制度创新为核心、以企业需求为导向的改革遍地开花,让杨凌这片“试验田”里收获了一系列制度创新的丰硕果实。

截至目前,已形成60多项系统集成性较好的创新案例。其中,《多元化农业保险助推现代农业发展》等6项创新案例在全国复制推广,17项案例在陕西省复制推广。

营商“高地” 打造投资兴业的新热土

初到杨凌创业的梁童瑶在杨凌自贸片区成功注册了一家药业公司,这让他感受到了窗口办事的“杨凌速度”。

“现在注册一家公司太方便了,最多3天就可以拿到营业执照,办事效率非常快!”梁童瑶说,仅仅一会儿工夫,从审核材料到传递审批等注册程序就全部完成。3个工作日后,一整套公司营业执照就寄到了他的手中。

与梁童瑶一样,从事中药原料药研发、生产和销售的陕西嘉禾药业有限公司也是杨凌营商政策的受惠者。自入驻杨凌自贸片区以来,优厚的政策支持极大



地减轻了企业的资金负担。2017年9月-2022年5月,该公司享受出口退税1.04亿元,鼓舞了企业“走出去”的信心。

时间短了、跑路少了,营商环境好了。这让越来越多的中外企业加速入驻杨凌自贸片区。自挂牌来,累计新增各类市场主体2400余户,市场活力得到了有效激发。

2019年以来,杨凌实际利用外资实现连续增长;调整推出166项“证照分离”改革事项、23项“一件事一次办”行政审批和公共服务套餐;开展“证照分离”改革试点工作,累计办件量达6000余件;实现企业注册全程电子化,微信办照使企业注册不见面审批率达到96.6%;特别是主动服务企业方面,五年来累计办理出口退税业务85笔,退税金额1.35亿元。

优质的营商环境是企业生长的“沃土”。近年来,杨凌依托“示范区+自贸区”的政策叠加优势,不断优化营商环境,吸引了一大批国内国际高新企业入驻,为“农科城”经济发展注入新动能。

目前,杨凌自贸片区已在生物科技研发、大宗农产品贸易、农产品跨境电商等方面储备20余个项目,吸引了宝能物流、大北农、力邦药业、正华药业等一批重大项目入驻建设,金沙河食品保税加工、合成医药等项目已正式签约入驻综保区。

一系列创新的营商政策,彰显了杨凌自贸区的速度和力度。随着“放管服”改革持续推进,杨凌示范区营商“软环境”的优化,也将变为区域高质量发展的“硬实力”。

“双区融合” 激发区域创新能级跃升

5月27日,陕西杨凌综合保税区正式通过国家联合验收组验收。

杨凌示范区自贸办主任

苏亚文介绍说,综保区将立足农业外向型发展和国际合作交流,重点推动全球动植物中转隔离基地;依托上合组织农业基地,大量引进上合国家大宗农产品在杨凌集聚和加工,同时引进化肥、农药、畜牧投入品、饲料添加剂等国际高科技农资源,利用跨境电商在综合保税区进行推广。

作为杨凌自贸片区的重要平台,杨凌综保区紧抓机遇,发挥“自贸区+综保区”叠加效应,大胆探索制度创新,释放市场主体创新活力,让杨凌自贸片区的核心平台形象和企业获得感不断提升,其国际贸易和对外合作能力也不断提升。

“最近在乌兹别克斯坦锡尔河州,有一批近2000吨的牛皮皮革正在加紧生产。随后,这批牛皮皮革将陆续“搭乘”中亚班列直抵西安,运至温州等地工厂制成各式皮具。”杨凌现代农业国际合作有限公司副总经理陈兵说。

今年,杨凌现代农业国际合作有限公司依托上合组织农业基地、自贸区和综保区,出口了种子种苗、淳化苹果、光伏灌溉设备等,进口了哈萨克斯坦的绿豆等,完成了5312万元的进出口额。

“两区融合”,贸易往来畅通,全面促进杨凌打造对外开放新高地,创新与“一带一路”沿线国家和地区现代农业交流合作机制,打造“一带一路”现代农业国际合作中心,让杨凌驶上对外开放的“快车道”。

“下一步,我们将充分发挥自贸区+综保区+上合组织农业基地的独特优势,加大优质项目储备和招引,加快推动外向型产业聚集发展,不断激发外向型经济活力,为推动农业对外开放、带动区域经济发展贡献杨凌力量。”苏亚文说。

《金种子炼成记》

从1997年到2022年,一粒粒金种子在杨凌如何炼成?中国碗怎样装满中国粮?广大农民群众如何从科研成果中受益?



扫码看视频

在杨凌示范区成立25周年,杨凌农科传媒集团推出全媒体特别节目《金种子炼成记》,对话育种专家、种业企业负责人、高级职业农民,一起探寻杨凌示范区牢记国家使命,立足“三农”初心不改的发展历程,揭秘中国种业的创新密码。

《杨凌,杨凌》

砥砺奋进二十五载,携手再上新征程。在杨凌示范区成立25周年,杨凌示范区党工委宣传部、杨凌农科传媒集团共



扫码看视频

同推出原创音乐《杨凌,杨凌》,致敬青春,献给每一位奋斗者。

农高会可谓是杨凌的第一张名片,而好多人与杨凌结缘也始于农高会。

从最早的地方小会成长为如今的年参会人数超过150万人、展会交易额突破1100多亿元的5A级国际展会,杨凌的农业科技正通过农高会向更大的范围推广。

25年来,杨凌为保障国家粮食安全作出了重要贡献,育成国审小麦新品种18个、省审62个;育成玉米新品种20个,其中国审6个,小麦与玉米品种在黄淮海累积推广8.5亿亩,增产粮食215亿公斤。

25年来,杨凌科技推动黄土高原成为我国最大优质苹果集中产区,占全国栽培面积的1/2、世界的1/5,年产值1200多亿元,带动300多万农户实现增收致富。除此之外,猕猴桃、奶山羊等畜牧果蔬产业的发展都有“杨凌印记”。

25年来,杨凌为黄土高原综合治理提供了科技支撑。率先提出的“黄土高原28字方略”为国家制定黄土高原水土流失治理方案提供了科学依据。经过连续多年综合治理,黄土高原植被覆盖率由1999年的31.6%提高至2019年的65.0%以上。

25年来,杨凌组建11个科技服务团,与省内11个深度贫困县(区)结对帮扶,围绕中药材等23个特色产业进行产业对口帮扶。杨凌的现代农业科技让贫困地的脱贫攻坚快马加鞭。

25年来,杨凌积极履行国家使命,探索形成了展会推广等多种示范推广路径,科技成果的快速转化示范让“杨凌效应”遍地开花。(全媒体记者 王晓艳 米蓓 王恒 李丹 贺承光)



扫码看视频

杨凌：现代农业科技成果「遍地开花」

